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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИНТЕРНЕТ-РЕСУРСОВ ДЛЯ ИЗУЧЕНИЯ МЕДИЦИНСКОЙ ТЕРМИНОЛОГИИ НА АНГЛИЙСКОМ ЯЗЫКЕ

Целью статьи является помощь в освоении английского языка студентами медицинских вузов посредством предоставленного в статье обзора на использование электронных ресурсов для изучения медицинской терминологии на английском языке. При сборе данных об интернет-ресурсах, внимание, в первую очередь, было акцентировано на полезности и эффективности данного электронного источника с точки зрения обучения медицинской лексики. Был сделан вывод о том, что на данный момент существует большое количество бесплатных и платных интернет-ресурсов для изучения медицинской лексики на английском языке, преимуществом является их доступность, комплексный подход. Представленные интернет-ресурсы расширяют знания студентов в различных областях медицины, оказывают помощь в изучении правильного письма и выговора английских медицинских терминов.
Ключевые слова: Медицинский английский, интернет-ресурсы, медицинская терминология, языковые навыки, английский язык.

INTERNET RESOURCES USAGE FOR LEARNING MEDICAL TERMINOLOGY IN ENGLISH

The purpose of this article is to help in the development of English by students of medical universities through the review of electronic resources provided in the article to learn medical terminology in English. When collecting data on Internet resources, attention, first of all, was focused on the usefulness and effectiveness of this electronic source in terms of teaching medical vocabulary. It was concluded that at the moment there are a large number of free and paid Internet resources to learn medical vocabulary in English. The advantage is their accessibility, integrated approach. The presented Internet resources expand the knowledge of students in various fields of medicine. They assist in learning the correct writing and reprimanding of English medical terms.
Keywords: Medical English, Internet resources, medical terminology, language skills, English.
Введение: В статье рассмотрены и изучены источники для изучения медицинской терминологии на английском языке, которые представлены на различных интернет-платформах. Под медицинской терминологией подразумевается лексика связанная с комплексом знаний затрагивающий области биологии, химии, анатомии, врачебной практики, фармацевтики и многих других наук. Целью проводимого анализа является установка практичности изучения английского языка медицинского профиля с помощью ресурсов представленных в сети интернет, а также особенности их использования.
Последние годы ознаменовались значительным ростом влияния английского языка во всех сферах жизни. Нельзя не отметить его роль и в современной медицине. Поэтому при изучении английского языка как иностранного встает вопрос о том, через какие источники брать информацию. В качестве важнейшего источника лексики и терминов были выбраны интернет-ресурсы. Интернет-ресурсы представляют собой совокупность источников информации доступных на электронных носителях. Также ряд ученых дает несколько другое определение интернет-ресурсам: как всему, что помогает и позволяет собирать, обрабатывать, хранить и передавать информацию в электронном виде: компьютеры, мобильные телефоны, цифровые фотоаппараты, спутниковые навигационные системы, радио, телевидение, компьютерные сети, спутниковая связь [1, c. 9]. Глобализация способствует активному взаимодействию лиц принимающих то или иное участие в области медицины, поэтому массовый обмен опытом с помощью информационных технологий смещает традиционный уклад образования [14, c. 334]. При опросе студентов было выявлено, что 70% из учащихся пользуются исключительно сервисами представленными во всемирной паутине, когда дело касается изучения медицинского английского. Основанием для таких результатов явилось то, что информация на электронном носителе легче поддается анализу и всегда доступна, в отличие от таких же представителей в области, к примеру, бумажной продукции, из-за чего его и предпочитают традиционной системе [3]. Это показывает какое место занимает интернет-образование при изучении английского языка. 
[bookmark: _Hlk86783042]Анализом целесообразности изучения иностранных языков, в частности, английского,  через электронные носители занимался большой круг людей. Среди них можно выделить таких как Шахова Елена Михайловна, Гринченко Наталья Александровна, Батурина Эльвира Рифатовна. Все они обосновывая свои точки зрения так же уделяли значительное внимание поиску тех онлайн-источников, на которых зиждется интернет-образование. Принимая во внимание опыт предыдущих исследователей было решено создать нижеследующий перечень приложений, важно отметить специфичность и особенность данной работы, ведь она имеет узкую медицинскую направленность, однако общая цель - освоение иностранного языка, достигается посредством и тех, и других рекомендаций. 
Основной материал: 1. Словари доступные к свободному скачиванию, каждый из которых ориентирован на сферу медицины:
Medical dictionary by Farlex. Это бесплатный медицинский словарь содержащий 180000 терминов и более 120000 изображений, которые даются с объяснениями и предназначены для дополнения четких и грамотных определений [4]. Объяснение каждой лексемы развернуто в максимальном виде и отражается во всех сферах использования. Приложение используется в онлайн моде, а также может работать и в оффлайн режиме, но при этом значительно сокращается емкость определений. Так, разъяснение слова treatment в онлайн режиме представлено двумя основными значениями, схемой-иллюстрацией и огромным количеством отходящих от него понятий, такие как acrive treatment, causal treatment, conservative treatment, empiric treatment и еще около 20 толкований. Имеется также транскрипция, британское и американское произношение в аудио-формате и список синонимов и терминов в котором данное слово упоминается [2, с. 316]. 
Oxford medical dictionary. В описании самого приложения сказано, что данный словарь содержит более 12000 ясных и кратких записей, охватывающих все аспекты медицинской науки [6]. По проведении осмотра функционала приложения было обнаружено, что описание соответствует действительности. На главной странице расположен «поиск», где можно найти слово тремя способами: впечатав, озвучив или наведя камерой на него. Приложение поддерживает также оффлайн формат, т.е. для того, чтобы пользоваться словарем не обязательно постоянно иметь доступ к интернету. Любое заинтересовавшее пользователя слово может быть добавлено в «избранное», где оно дальше может быть заучено. Имеется категория «слово дня», где предлагаются новые термины, которые не были изучены ранее. Помимо терминов, в приложении также можно рассмотреть вопросы связанные с медицинскими терминами и вычислениями [14, с. 183-187]. Представлены следующие темы: Si units (Единицы СИ), Biochemical reference values for blood (контрольные биохимические значения (нормы) крови), haematological reference values (контрольные гематологические значения), Paediatric reference values (контрольные педиатрические значения), Medical certificates (медицинские сертификаты) Baby milk formulas (Молочные смеси). 
Oxford nursing. Структура приложения, в целом, схожа с предыдущей, различия имеются только в содержащейся в ней лексике. Она представлена более 10000 четких записей, охватывающих теорию и практику ухода за больными. 
The medical dictionary. Медицинский словарь 2021 – это быстрое и бесплатное справочное руководство для студентов-медиков. Структура словаря представлена в виде списка, в котором слова идут в виде карточек с короткими определениями [8]. В главном меню помимо самого медицинского словаря имеются следующие разделы: «Medical discussions» (Мединские обсуждения), который является сообществом, где разбирают те или иные терминологические и клинические вопросы, «Important med. terms» предоставляющий список самых нужных медицинских терминов по версии создателей приложения, а также «Medical terms quiz», где пользователь может пройти викторину по изученным терминам [7]. 
Englishini plus. Всю суть данного приложения раскрывает первая иконка в главном меню, а именно «How to pronounce it?» (как это произнести?), то есть оно предполагает помощь в правильном выговоре английских медицинских терминов [10]. Все слова озвучены. Содержится база слов, которые озвучены профессиональными дикторами. Есть возможность прослушать оценить орфоэпию в различных акцентах и скоростях. Варианты произношения представлены американским и британским акцентом [5, с. 317]. Что же касается скорости, то их тоже две: малая и высокая. При нажатии на то или иное слово, воспроизводится его произношение на высокой скорости, что помогает обучающемуся сразу адаптироваться под темп речи. Кроме произношения, каждый термин снабжен кратким примечанием по типу «Этот термин является более британским» или «Обратите внимание на большую разницу в произношении». В главном меню также расположен список неправильных глаголов, медицинских аббревиатур, конвертер, а также список медицинских терминов, у которых особое множественное число, например, «bacteria» это множественное число для «bacterium» (бактерия) [12, с. 337-339]. 
2. Приложения, связанные с информацией по медицинской деятельности:
MedSchool. По проведении исследования программы было выяснено, что она ориентирована на медицинскую лексику, связанную с практической деятельностью врача. Является современным справочником, который во многом может упростить процесс получения информации, так как сведения сортированы в доступном и логичном порядке [9]. При открытии приложения или сайта, перед учащимся предстают следующие разделы: Guides, Encyclopaedia, Study. Для удобства было решено рассказать про каждый из них в отдельности. В разделе «Guides» (справочник, руководство) первой рассматриваются области ведения истории болезни, осмотра и обследования. В каждом разделе можно делать свои заметки и проверить источник любых знаний, так как приложения предоставляет их в свободном доступе. Также встроен справочник лекарств, содержащий всю фармакологическую и терапевтическую информацию о медикаментозных средствах. Помимо этого есть сектор «Procedures» (процедуры), где описано как проводить самые важные врачебные манипуляции и на что при этом нужно обращать внимание. В разделе «Encyclopaedia» (Энциклопедия) выставлен весь список болезней, симптомов, клинических проявлений, значений результатов исследования и справочник лекарственных средств [15, с. 39]. Все эти инструменты помогают человеку занимающемуся исследованием области практической медицины получать систематизированные и проверенные знания. Раздел «Study» содержит тесты и карточки для запоминания, с возможности произвольного выбора лексики и понятий, также туда выведены избранные страницы. 
3D anatomy. Интерактивная программа является очень ценной для всех студентов, так как в ней содержатся все системы органов человека с возможностью просмотра анатомических, физиологических и морфологических особенностей. Каждая составляющего какой-либо части организма подписывается, поэтому изучающий может запомнить название связанное с визуальным изображением. Все надписи и подписи могут отображаться на двух выбранных из основной базы языках. В базе помимо английского языка имеется к тому же русский, латинский, французский немецкий, итальянский, португальский, испанский, японский и китайский, что обеспечивает масштабное изучение сравнительных анатомических терминов. Раздел остеологии бесплатен, остальные – по оплате подписки.
Medical. Это комплексное, простое в использовании приложение для изучения медицинской терминологии разработанное под студентов-медиков. Оно охватывает такие важные темы, как анатомия, физиология, патология, а также диагностические исследования и лечение. Соответственно этим темам в главном меню и имеются разделы. Методы обучения включают слайды, тесты, сопоставление, анаграмму и т.д. Удобная справочная и обучающая программа для общих медицинских терминов, сокращений, префиксов и суффиксов. Рекомендуется использовать данный сервис для закрепления уже пройденной информации.
MedNotes. Данный сервис предполагает изучение медицинских терминов и самой медицинской науки в целом посредством красочных разделов-конспектов. Главное меню разделено на шесть секций: Анатомию, Физиологию, Биохимию, Неврологию, Эмбриологию. В каждой секции расположен не просто список разделов разъясняющий те или иные вопросы, а целый план по изучению, который разделяет темы на надели в течении которых данный предмет должен быть пройден [13]. Ко всему этому в приложении расположена секция под названием «Cadaver», что переводится как труп. В нем содержатся презентации, которые объясняют анатомию на теле человека. 
[bookmark: _Hlk86783330]Medical Books. Содержит в себе сборник книг по медицинской тематике. Среди основных разделов, помимо технических можно встретить Clinical sience, Nursing Books, Dental Books, MBBS Books, в которые в зависимости от тематики входят еще по десятку разделов содержащих по несколько книг [11]. В итоге имеется обширная база по анатомии, физиологии, педиатрии, стоматологии, психиатрии, гинекологии, реаниматологии и сестринскому делу и многим другим. Имеется также встроенный словарь медицинских терминов. Приложение бесплатно.
Выводы: Основываясь на результатах проведенного анализа электронных ресурсов и источников для изучения медицинской терминологии на английском языке, был сделан вывод о том, что на данный момент существует большое количество доступных (бесплатных и платных) интернет-ресурсов для изучения медицинской лексики на английском языке, использование которых позволяют студентам овладеть медицинской лексикой на английском языке. Преимущество данных ресурсов – это обучение с использованием красочных разделов-конспектов, применение справочных материалов и энциклопедий, обширная база материалов по нескольким разделам медицины, а также наличие уровней сложности для студентов различной степени владения английским языком и предоставление тестовых заданий для закрепления пройденного. 
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